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1988 年起连年出现亏

损，且亏损额逐年递增，

到 1991 年亏损已高达

5 390 万元，成为全省

的亏损大户。

今年 4 月，该厂传

来喜讯：经过全厂 7 000

多职工的努力奋战，第

一季度不仅摘掉了亏损

帽子，还实现盈利 128

万元。听到这一喜讯，在

一个风和日丽的下午，

我骑着自行车穿街走

巷，直奔贵阳卷烟厂采

访该厂副总会计师王继

中同志。

王继中这个厂管家

是个大忙人，我只好等

他接待了厂内外一批又

一批的来访者，处理完

手头要办的事后，才请

他谈谈该厂是如何在短

短的时间内由亏损大户

一跃为盈利百万元的，

看是否有什么灵丹妙

药。

王继中擦了擦眼镜

片上的汗珠，还没等好

好地松一口气，就开始

向我介绍起来。他说，该

厂能在较短的时间内扭

亏为盈，除了企业外部

环境有所好转外，关键

是全厂 7 000 名干部职

工，在厂党委的正确领

导下，发挥了主人翁的积极性，齐心协力，勇渡

难关。主要采取了以下几个方面的有效措施。

第一，调整产品结构，增加适销对路的盈利

产品的比重。该厂过去由于盲目追求产量，致使

原材料及生产技术要求较高的“遵义”、“黄果

树”等甲级盈利烟销售比重下降，亏损增加。为

了改变这种局面，该厂积极采取措施，实现产品

结构的调整。一是在遵义、余庆、思南等地开辟

优质烟叶基地，解决优质烟叶供应问题；二是增

加生产嘴烟的卷接机、包装机、的生产能力；三

是开展职工业务培训，提高职工的操作水平；四

是分配政策向嘴烟倾斜，提高嘴烟单箱工资比

例。由于采取了这些措施，该厂甲级烟销售比例

今年一季度大为提高，由去年同期占整个销售

的 30.04%，上升到 61.29%。仅此一项，今年一

季度比上年同期减亏 930 万元。
第二，消化烟梗，减少消耗，降低生产成本。

一般说来，该厂烟梗约占烟叶的 17%左右，过

去由于制梗与制丝能力不相匹配，每年烟叶成

本要多负担一千多万元的“梗叶差”，这是该厂

近年来出现巨额亏损的主要原因之一。为解决

这一问题，该厂前几年就从意大利引进了一条

“科马斯”制丝生产线，但由于种种原因，这条线

迟迟不能正常生产。去年下半年以来，由厂总工

程师组成强有力的班子反复研究，今年初总算

解决了该生产线的正常运转问题，从而使一季

度消化了烟梗 15 000 担，每消化一担，比上年

同期减少“梗叶差”250 元以上，致使总成本降

低 380 万元。

第三，在原材料消耗上，制定了“目标成本

计划表”降耗减亏。该表对每一种产品用料的名

称、规格、数量、最高限价等都作了具体规定，不

得违反和突破。这样，一季度滤嘴棒平均单价每

万支 341 元，比上年同期下降 50 元，减亏 620

万元，原材料消耗降低减亏 110 万元。以上增盈

额与上年转入亏损 300 万元等因素相抵后，一

季度实际减亏 1 778 万元。与上年同期亏损

1 650万元相比，获利 128 万元。

他还告诉笔者，为了实现今年扭亏增盈的

目标，厂部制定了分工项目、落实计划、明确责

任部门等措施，并与破“三铁”结合起来。通过工

资分配制度改革，把处室人员的工资收入与利

润挂起钩来；完成利润计划，全体处室人员受

奖，反之则受罚，从而迫使处室人员共同关心扭
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亏工作，加强责任心，提高管理水平和工作效

率。他接着说：在扭亏增盈中，财务处处于十分

重要的地位，近期要做好三方面的工作：一是参

与改革方案和指标计划的制定；二是牵头进行

全厂性的大盘点，查清家底、核实盈亏，促进管

理；三是进一步做核算和考核的一系列基础工

作，把扭亏增盈的目标落到实处。很显然，他对

今年全厂扭亏增盈目标的实现充满信心。

业务与技术 企业外汇风险及防范措施

杨 巍

外汇风险就是因汇率变动而蒙受的损失。自从

1973 年 2 月国际货币制度由固定汇率制转为浮动汇率

制以来，西方主要货币的汇率都在频繁、激烈地波动，

对国际间的经济、贸易、金融活动带来了巨大而深刻的

影响。随着我国改革开放不断深入发展，越来越多的企

业向外向型经济发展，直接参与国际经济、贸易、金融

业务活动，参与这些活动会受到汇率波动的影响，当汇

率朝着不利的方向变化时，企业就有可能蒙受相当的

损失，甚至危及企业的生存。因此，认识、掌握和避免外

汇风险是非常必要的。本文拟分析外汇风险的种类，着

重介绍避免外汇风险的措施。

一、外汇风险的种类

1.买卖风险。买卖风险是银行用本国货币与外币

交换产生的外汇风险。这种交易与普通的商品买卖不

一样，它是指一度买进或卖出外汇，将来一定时期又必

须反过来卖出或买进外汇的交易。比如：某日某银行以

1 美元= 200 日元（假设）的汇率买进 1 万美元发放贷

款，三个月后收回。在既定利率的情况下，银行三个月

后收回的 1 万美元本金是否能值 200万日元呢？这是

一个不确定数，亦即风险。

买卖风险的主要承担者是经营外汇买卖业务的银

行。此外，企业在以外币进行贷款或借款以及伴随外币

贷款、借款而进行外汇交易时，也承担同样的风险。

2.交易结算风险。企业以外币计价进行贸易及非

贸易交易时所产生的风险。这种交易风险基于将来进

行外汇交易而将本国货币与外币进行兑换，由于将来

进行交易时所适用的汇率没有确定，因而存在风险。一

般而言，结算风险中的受险部分是确定的。无论出口还

是进口，从签订合同到装船、受授信用到最终结算为

止，所有未结算的余额即为受险部分。在出口结算中，

由于出口商的成本已定，如果实际交割时，计价货币相

对于本币贬值，即外汇汇率降低，则会使出口商的预期

利润减少，甚至亏损。而在进口结算中，如果实际交割

时，计价货币相对于本币升值（外汇汇率上涨），就会增

加进口商的进口成本。

在进出口交易中，若以交易方中一方的本币为计

价结算货币，则该交易方可以避免风险，而另一方仍然

承担风险。由于我国人民币目前还不是可兑换货币，因

而在一切以自由外汇为基础的对外经济交易中，以国

家为主体的交易方总是承担着结算风险。

3.国际借贷风险。在国际资本借贷中，从借贷开始

到最后偿还的全部时期内，均可能由于汇率变动，或者

使债权减少，或者使债务增加。债权者承担了借贷货币

贬值的风险，而债务者则承担了借贷货币升值的风险。

此即借贷风险。

4.外汇储备风险。持有外汇资产因外汇汇率波动

的影响，有时增加，有时减少，构成外汇储备资产的风

险。

5.评价风险。我们知道，企业会计表示一定时期的

经营成果及其财务内容时，一般是用本币表示的。如何

将外币交易以及外币计价的资产负债转换成本国货

币，存在用什么汇率的问题。在办理决算时，评价债权

债务，因为所使用的汇率不同，会产生帐面上的损益差

异。虽然这种帐面上的损益差异并不是实行交割时的

实际损益，而只是主观评价上的损益，但它却会影响企

业公布的营业报告书的各项结果，使其存在不确定性，

导致评价过大或过小。
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